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Principes de Microéconomie – Contrôle Continu – 5 novembre 2013 

Durée : 1 heure  Nombre de pages : 6  document néant – calculatrice non autorisée 

Veuillez rédiger vos réponses sur cette feuille dans les espaces réservés. 

Vous prendrez soin de détailler les calculs, de justifier brièvement mais précisément les 

réponses et d’annoter les graphiques. 

 

Exercice 1 : (5 points) 

Soit le marché (supposé "parfait") des éoliennes dans une petite ville, composé de 10 acheteurs et 

10 vendeurs, dont les prix de réserve et les coûts sont donnés dans les tableaux ci-dessous : 

Acheteurs A1 A2 A3 A4 A5 A6 A7 A8 A9 A10 

Prix de réserve  

(en milliers d’euros) 
5 35 25 20 10 30 20 15 15 20 

 

Vendeurs V1 V2 V3 V4 V5 V6 V7 V8 V9 V10 

Coût d’opportunité  

(en milliers d’euros) 
30 40 20 30 25 25 40 45 35 45 

Note : pour préserver la clarté de votre exposition n’indiquez pas les surplus sur le graphique 
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1) Sur le schéma de la page précédente, tracez les courbes d’offre et de demande. Déduisez-en la 

quantité échangée à l’équilibre, le prix d’équilibre ainsi que le surplus des acheteurs, des vendeurs 

et le surplus social (hypothèse : les individus choisissent d’échanger même si leur surplus est nul). 

(2 points) 

 

2) L'Etat décide de fixer un prix plafond égal à 20. Qui l'Etat souhaite-il aider ? Est-ce que ce prix 

plafond est "effectif" ? Quelle sera la conséquence de cette décision sur le marché ? Expliquez. 

(1 point) 

L'Etat souhaite aider les consommateurs, en évitant que le prix soit trop élevé. Ce 

plafond est effectif, car il est inférieur au prix d'équilibre : le prix est donc bloqué, il ne 

peut monter jusqu'au prix d'équilibre. Seul un vendeur (V3) sera prêt à vendre, avec 

aucun profit. Mais 6 acheteurs seraient prêts à acheter : il y a donc excédent de 

Demande et rationnement de celle-ci. Le surplus total serait de 15, mais irait 

uniquement au consommateur A2. 

 

 

3) Une innovation très importante permet de baisser les coûts de chacun des producteurs d'un 

montant de 15 K€ par éolienne. Tracer la nouvelle courbe d'offre qui résulte de cette innovation, et 

indiquez quels seront alors le prix et la quantité d'équilibre. Calculez les nouveaux surplus et 

comparez avec les deux situations précédentes. Le prix plafond est-il "effectif" dans ce cas ? 

(2 points) 

L'offre va se déplacer vers le bas (choc d'offre positif : par rapport à la situation 

initiale, les vendeurs sont prêt à vendre moins cher la même quantité / à vendre plus 

pour le même prix). Pe : 20, Qe : 6, SC : 30, SP : 45, SS : 75 : le surplus augmente pour 

les deux types d'acteurs, mais il augmente plus pour les vendeurs, le surplus social 

augmente. Le prix plafond n'est plus effectif car il n'est plus inférieur au prix d'équilibre 

: il n'empêche pas le marché d'atteindre ce prix d'équilibre. 

 

Exercice 2 (7 points) 

Soit le marché des abonnements à bas prix pour téléphones portables, que l'on considère a priori 

comme un marché "parfait". La demande de marché et l'offre de marché sont des droites dont on 

connaît les points suivants : 

 

Demande prix de réserve 

(par mois) 
10 4 2 

Offre Coût (par mois) 
2 4 9 

quantité demandée 

(en millions) 
30 60 70 

quantité offerte 

(en millions) 
10 30 80 

 

1) Tracez les courbes d’offre et de demande sur le schéma suivant. Déduisez-en la quantité 

échangée et le prix à l'équilibre et indiquez-les sur le graphique (vous pouvez aussi trouver les 

solutions numériques en retrouvant les équations de l'offre et de la demande, mais ce n'est pas 

indispensable pour que votre réponse soit considérée comme valide). 

(2 points) 

Pour info : Demande : P = 16 - 0,2xQ; Offre : P = 1 + 0,1xQ 
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2) En proie à des difficultés financières, l'Etat décide de mettre en place une taxe unitaire d'un 

montant de 3 € collectée auprès des vendeurs.  

 

a) Après avoir tracé à nouveau l'offre et la demande sur le schéma ci-dessous, indiquez sur 

le même schéma la nouvelle quantité d'équilibre, le prix qui sera alors payé au total par les 

consommateurs et le prix qui sera réellement perçu par les vendeurs. Quel sera l'impact sur 

les surplus ? Indiquez ces impacts sur le schéma. (2.5 points) 

 

L'offre se déplace vers la gauche : pour une même quantité, les offreurs vont faire payer 

un prix de 3€ supérieur, correspondant au montant de la taxe unitaire. La quantité 

d'équilibre est maintenant de 40. Au nouvel équilibre, les consommateurs paient un prix 

de 8€; les producteurs reçoivent un prix de 8€ des consommateurs mais doivent payer 

la taxe de 3€, donc ils perçoivent réellement 8€ - 3€=5€.  

 

Pe 

Qe 

O 
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b) Est-ce que le résultat de la question précédente serait le même si la taxe était collectée 

auprès des consommateurs ? (1 point) 

 

Oui, l'incidence de la taxe est la même quel que soit le mode de collecte de la taxe (cf 

cours). 

 

c) Qui sont les plus affectés par la taxe, les consommateurs ou les vendeurs ? Expliquez 

pourquoi. (1.5 points) 

 

Les consommateurs sont les plus affectés : leur perte de surplus est plus importante que 

celle des producteurs (cf schéma), ce sont donc eux qui supportent la plus grande partie 

de la perte sèche de la taxe (qui est égale à la somme des pertes de surplus). Ceci 

s'explique par le fait que à l'équilibre initial, l'élasticité-prix de la demande est plus 

faible que l'élasticité-prix de l'offre : le prix qu'ils paient a augmenté de 2€ (alors que le 

prix que les producteurs perçoivent a baissé de 1€). C'est toujours le côté du marché le 

plus rigide qui est le plus affecté par la taxe. 

 

Exercice 3 (8 points) 

Considérons un modèle avec deux pays, 1 et 2, et deux biens, A et B. Les productivités annuelles 

des deux pays sont données dans le tableau ci-dessous : 

 

 

 

 

 

 

 

1) Donnez les conditions sur les valeurs a, b, c et d qui assurent que le pays 1 ait un avantage absolu 

dans la production de bien B et le pays 2 dans la production de bien A. 

 Bien A Bien B 

Pays 1 a C 

Pays 2 b D 

P payé par 

consommateurs 

Qe1 

O 

D 

O1 

P perçu par  

vendeurs 

pertes de surplus : 

en rouge pour les 

consommateurs 

en jaune pour les 

producteurs 
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(2 points) 

a < b et c > d 

Pour un bien donné, un pays X a un avantage absolu sur un pays Y lorsque la 

productivité de X est supérieure à celle de Y. 

 

2) Supposons désormais que a=10, b=16, c=15 et d=16. Supposons également que dans les deux 

pays l’utilité des consommateurs est telle qu’ils désirent consommer exactement la même quantité 

de bien A et de bien B. Déterminez la consommation et la production annuelle des deux pays 

lorsqu’ils sont en autarcie (pour chaque pays, posez un système de deux équations à deux inconnues 

comme vu en TD) (2 points) 

La matrice des productivités annuelles est maintenant : 

 

 

 

 

 

 

 

Pour le pays 1: soit a la quantité de bien A et b celle de bien B. Les consommateurs 

souhaitent consommer exactement la même quantité des deux biens, donc à l’optimum 

on doit avoir a=b. Egalement, le pays doit répartir son temps (il dispose d’une année) 

entre produire du bien A et du bien B. Le temps passé à produire a unités de bien A est 

égal à a/10 et le temps passé à produire b unités de bien B est égal à b/15. Au final, 

pour être efficient (ne pas gaspiller de temps), le pays doit produire tel que 

a/10+b/15=1. On a donc le système à deux équations suivant : 

(1) a=b 

(2) a/10+b/15=1 

Dont la solution est a=b=6 

Le pays 1, en autarcie, va donc produire et consommer 6 unités de bien A et B.  

 

Pour le pays 2: soit a la quantité de bien A et b celle de bien B. Les consommateurs 

souhaitent consommer exactement la même quantité des deux biens, donc à l’optimum 

on doit avoir a=b. Egalement, le pays doit répartir son temps (il dispose d’une année) 

entre produire du bien A et du bien B. Le temps passé à produire a unités de bien A est 

égal à a/16 et le temps passé à produire b unités de bien B est égal à b/16. Au final, 

pour être efficient (ne pas gaspiller de temps), le pays doit produire tel que 

a/16+b/16=1. On a donc le système à deux équations suivant : 

(3) a=b 

(4) a/16+b/16=1 

Dont la solution est a=b=8 

Le pays 2, en autarcie, va donc produire et consommer 8 unités de bien A et B.  

 

 

Remarque : éventuellement possibilité de trouver la même solution comme suit (mais a 

priori différent de ce qui a été montré en TD): 

 

Pour le pays 1: s'il ne produit que du bien A, il aura en un an 10 unités de A et 0 de B; 

s'il ne produit que du bien B, il aura en un an 15 unités de B et 0 de A. Si l'on suppose 

qu'il peut répartir son temps de manière continue entre les productions des deux biens, 

ces deux situations correspondent à deux points d'une fonction linéaire de type 

B=xA+y, avec pour les deux points : 

(1) 0 = x10 + y 

 Bien A Bien B 

Pays 1 10 15 

Pays 2 16 16 
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(2) 15=x0 + y 

de (2) on tire que y = 15, que l'on remplace dans (1) donc 0=x10 + 15, d'où x = -1,5 et 

finalement  

(3) B = -1,5 A + 15, qui correspond à la frontière des possibilités de production du 

pays 1 en autarcie. 

On sait que A=B (condition sur préférence), que l'on remplace dans (3) ce qui donne : 

B = -1,5 B + 15, d'où B = 15 / 2,5 donc B = 6 et donc A = 6. 

Pour le pays 2: le même raisonnement donne :  

(1) 0=x16 + y; (2) 16=y; (3) B = - A + 16 et finalement B = 8 et A = 8 

 

 

3) Pour les deux pays, représentez l’optimum en autarcie sur le graphique ci-dessous. 

(1 points) 

 
 
 

 

4) Indiquez quel pays possède un avantage comparatif dans la production de A et de B ? Justifiez 

par un calcul. Dans la production de quel bien chaque pays va-t-il avoir tendance à se spécialiser ? 

(2 points) 

Pour déterminer les avantages comparatifs, il faut calculer les coûts d'opportunité.  

 

Pour produire 10 unité de bien A, le pays 1 doit renoncer à 15 unités de bien B; donc 

pour produire 1 unité de bien A, le pays 1 doit renoncer à 15/10=1,5 unités de bien B: 

le coût d'opportunité du bien A pour le pays 1 est donc égal à 1,5 unités de bien B. 

Le même raisonnement appliqué aux autres cas donne le tableau des coûts 

d’opportunité suivant : 

 

 

 

 

 

 

 

Pour un bien donné, un pays X a un avantage comparatif sur un pays Y lorsque le coût 

d'opportunité du pays X est inférieur à celui du pays Y. Chaque pays a intérêt à se 

spécialiser dans le produit pour lequel il a un avantage comparatif 

 

 Bien A Bien B 

Pays 1 1,5 0,66 

Pays 2 1 1 
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Pour le bien A, comme 1 < 1,5, le pays 2 a un avantage comparatif sur le pays 1; le 

pays 2 doit donc se spécialiser dans la production du bien A 

Pour le bien B, comme 0,66 < 1, le pays 1 a un avantage comparatif sur le pays 2 ; le 

pays 1 doit donc se spécialiser dans la production du bien B 

 

 

 

 

 

 

5) Qu’est-ce que la « théorie des industries naissantes » ? En quoi cette théorie diffère-t-elle de celle 

des avantages comparatifs ? 

(1 point) 

Selon la "théorie des industries naissantes", un pays devrait protéger une industrie 

naissante ne limitant l'importation de produits d'industries d'autres pays qui ont une 

productivité supérieure, afin de permettre à cette industrie naissante d'augmenter sa 

productivité (et donc de diminuer son coût d'opportunité et d'essayer d'établir pour 

cette industrie un avantage comparatif par raport à d'autres pays). La différence 

fondamentale entre cette théorie et celles des avantages comparatifs est que cette 

dernière suppose la productivité comme fixe et comme donnée (analyse "statique" qui 

prend la productivité comme "exogène"), alors que la théorie des industries naissantes 

suppose que la productivité peut évoluer, en particulier au fur et à mesure que la 

production augmente (analyse "dynamique" dans laquelle la productivité est au moins 

en partie "endogène")..  

 

 


